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A nagyszabású 
sportrendezvények gazdasági 
és szociokulturális hatásainak 
vizsgálata
Összefoglalás
A tanulmány fő célja a nagyszabású sportesemények gazdasági 
következményeinek átfogó vizsgálata, különös tekintettel azok-
ra a hatásokra, amelyek a rendező országok gazdaságára gya-
korolnak. A  vizsgálat hipotézisei szerint ezek a rendezvények 
jelentős pozitív gazdasági hatásokkal járnak, mint például a tu-
rizmus bővülése, a helyi vállalkozások tevékenységének foko-
zódása és az infrastrukturális fejlesztések. A kutatás módszer-
tana korábbi sportesemények gazdasági értékeléseire, helyi és 
globális gazdasági statisztikákra, valamint releváns szakirodal-
mi forrásokra támaszkodik. A  tanulmány kiemelten foglalko-
zik a sportrendezvények gazdasági hatásainak hosszú távú kö-
vetkezményeivel, beleértve a tartós előnyöket és kihívásokat. 
A négy vizsgált világbajnokság – Németország (2006), Dél-Af-
rika (2010), Brazília (2014) és Oroszország (2018) – elemzése 
alapján megerősíti, hogy a sportesemények gazdasági hatásai-
nak alapos előzetes felmérése elengedhetetlen a várt gazdasá-
gi és társadalmi előnyök maximalizálása érdekében. A kutatás 
rávilágít a társadalmi kihívások kezelésének fontosságára, mint 
a költségvetési túllépések és a társadalmi elégedetlenség. A jö-
vőbeli kutatások irányába mutatva, a tanulmány egy integrált 
mutatószám kidolgozását javasolja, amely képes lenne komplex 
módon értékelni egy sportesemény várható társadalmi és gaz-
dasági hatásait, elősegítve a sportrendezvények hatékonyabb 
tervezését és értékelését.
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Bevezetés
Nemzetközi sportesemények jelentős hatással bírnak a házi-
gazda városok és országok keresleti-kínálati dinamikájára, kü-
lönösen érzékelhetően a turizmus, a szállodaipar és a vendég-
látóipar területén, ahol jelentős növekedést figyelhetünk meg. 
A  szakirodalom alapján a sportágazatnak jelentős közvetlen 
gazdasági hatásai vannak, amelyek elsősorban a szállodákban, 
éttermekben, kiskereskedelemben és a közlekedési szolgáltatá-

sokban mutatkoznak meg (Business Review, 2022; The Sport 
Journal, 2008).
 A maratonfutás, mint sportturisztikai esemény, az utóbbi 
időben növekvő népszerűségre tett szert mint turisztikai vonz-
erő Getz (2008) az eseményturizmus különböző szakmai és tu-
dományos megközelítéseit elemezte, rámutatva, hogy az ese-
mények mérete – legyen az kicsi, közepes vagy nagyszabású 
– döntően befolyásolja a publicitás szintjét, amely helyi, nemze-
ti, nemzetközi vagy globális lehet. A szakirodalom elsősorban 
a menedzsment és marketing aspektusokra összpontosít, gyak-
ran kiindulva abból a feltételezésből, hogy az események gazda-
sági hatásai pozitívak és ezek az állítások rövid távú gazdasági 
hatásvizsgálatokon alapulnak.
 A sportturizmus területén alkalmazott gazdasági hatásvizsgála-
tok fontosságát számos kutatás is alátámasztja. Kurtzman (2005) 
ezeknek az elemzéseknek átfogó áttekintését nyújtja, míg Bur-
gan és Mules (1992) az e témakörben folytatott korai vitákra he-
lyezik a hangsúlyt. A nemrégiben végzett esettanulmányok, mint 
például a 2008-as pekingi olimpia (Li et al., 2013) és Huang és 
munkatársai (2014) által a Shanghai Nemzetközi Maraton vizs-
gálatai, a gazdasági hatások különböző aspektusaira fókuszál-
nak. Crompton (2006) szerint ezek a vizsgálatok hajlamosak a 
gazdasági előnyöket politikai okokból túlbecsülni, ami szakértői 
kritikákat von maga után. Taks és munkatársai (2011) például 
a 2005-ös Pan-amerikai Junior Atlétikai Bajnokság kapcsán el-
lentétes gazdasági hatásokat tártak fel különböző módszertanok 
alkalmazásával. Ezek az eredmények arra utalnak, hogy a gaz-
dasági hatásvizsgálatokat óvatosan és a lehetséges költségeket, 
valamint a politikai tényezőket is figyelembe véve kell értékelni.
 Matheson (2009) kritikusan vizsgálja azokat a gazdasági mul-
tiplikátorokat, amelyeket a sportesemények gazdasági hatásai-
nak elemzésére használnak. Ezek a multiplikátorok – amelyek 
az input-output modellekből származnak – Matheson szerint 
nem veszik figyelembe azokat a gazdasági változásokat, ame-
lyek az események után következhetnek be. Több közgazdász, 
mint például Szymanski (2002), megosztja ezt a nézetet, állít-
va, hogy a labdarúgó világbajnokságoknak negatív hatása van 
a gazdasági növekedésre. Hasonlóképpen, Baade és Matheson 
(2004) szerint a 1994-es Egyesült Államokban rendezett labda-
rúgó világbajnokság gazdasági hatásai is negatívak voltak az 
előzetes várakozásokkal ellentétben. Porter és Fletcher (2008) 
a 1996-os nyári olimpiai játékok és a 2002-es téli olimpiai játé-
kok elemzése során arra a következtetésre jutottak, hogy a gaz-
dasági hatások elhanyagolhatóak voltak.
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 További módszereket is alkalmaznak, mint például a számít-
ható általános egyensúlyi modelleket és a feltételes értékelési 
módszereket. Dwyer és munkatársai (2004) az előbbiről nyújta-
nak áttekintést, míg Papanikos (2003) a 2004-es olimpiai hely-
színek utólagos hasznosításának értékelésére alkalmazta az 
utóbbit. Carson (2012) és Hausman (2012) kritikai és részletes 
áttekintést nyújtanak a feltételes értékelési módszerekről, ame-
lyek bár költségesek és bonyolultak, mégis pontos becsléseket 
nyújtanak a sportturisztikai események gazdasági előnyeiről és 
költségeiről.
 Mikroökonómiai megközelítések is alkalmazásra kerülnek 
a gazdasági hatások mérésében. Lamla és munkatársai (2014) 
több mint 700 svájci hotel és étterem adatait elemezték az EU-
RO 2008 labdarúgó bajnokság idején. Az eredmények vegyesek 
voltak: egyes vállalkozások profitáltak, míg mások vesztesége-
ket szenvedtek. Összességében a hatás negatív volt, különösen 
a szállodák esetében ahol a júniusi eladások csökkenése figyel-
hető meg az előző év azonos hónapjához képest. Ez a csökkenés 
összefüggésben áll a labdarúgó mérkőzések időszakában meg-
rendezett konferenciák és kongresszusok számának csökkené-
sével. A szerzők a sportturisztikai események hosszú távú hatá-
sait is vizsgálták, amelyeket jelentéktelennek találtak. A hosszú 
távú hatásokat Spilling (1996) és Jasmand és Maennig (2008) 
is elemezték. Az előbbi szerint a 1994-es lillehammeri téli olim-
pia hosszú távú hatása szerény volt, „aránytalanul kicsi a rende-
zés hatalmas költségeihez képest”. Az utóbbi tanulmány szerint 
a 1972-ben olimpiai játékokat rendező német régiókban pozi-
tív hosszú távú gazdasági növekedést tapasztaltak más régiók-
hoz képest, bár a foglalkoztatásban nem volt számottevő hatás. 
Rose és Spiegel (2011) szerint azok az országok, amelyek ilyen 
eseményeket rendeznek vagy sikertelenül pályáznak rájuk, a vi-
lágnak azt a jelzést küldik, hogy nyitottak és készen állnak az 
üzletre, hosszú távú pozitív hatást gyakorolva az exportra és 
a beruházásokra, ezáltal elősegítve a gazdasági növekedést és 
munkahelyteremtést. Bár módszertanilag kritizálták őket (ki-
választási torzítás miatt), vitathatatlan, hogy az ilyen esemé-
nyekre pályázó országok a jövőbeni pozitív gazdasági fejlődést 
várják. Baumann és munkatársai (2009) a Hawaii sportturisz-
tikai eseményeinek hatását mérték a napi repülőgép-érkezések 
adatainak felhasználásával. Pozitív hatásokat találtak: a Hono-
lulu Maraton, a Pro Bowl és az Ironman Triatlon jelentős növe-
kedést eredményezett a nettó érkezésekben. Azonban gazdasá-
gi becsléseket nem nyújtottak a hatásokról.

Externáliák Elemzése
Nagy sportrendezvények jelentős externáliákat generálnak, 
melyek pozitív és negatív hatásokat egyaránt magukban foglal-
nak. A pozitívumok közé tartozik a helyi gazdasági aktivitás fo-
kozódása, míg a negatív hatások között megemlítendő a forgal-
mi torlódások és környezeti terhelések. Ezek a következmények 
túlmutatnak a közvetlen gazdasági tranzakciókon, érintve a he-
lyi közösség életminőségét (Wicker, 2019).
 Egyes tanulmányok a nagy sportesemények elemzésekor há-
rom fő területre fókuszálnak: társadalmi, gazdasági és környe-
zeti hatásokra. Albers (2004) szerint a társadalmi dimenzió a 
közösségi identitásra, a sport iránti érdeklődésre és tudatosság-
ra gyakorolt hatást foglalja magában. A környezeti szempontok 
közé sorolható a hulladéktermelés, a zajszennyezés és ezek a 
közösség környezetvédelmi érzékenységére gyakorolt hatásai. 
Gazdasági szempontból Albers kiemeli, hogy a sportesemények 

gazdasági következményei között szerepelnek a rendezési költ-
ségek, a közvetlen bevételek és a hosszú távú megtérülések.
 A sportrendezvények környezeti terhelésének és következmé-
nyeinek elemzése is kiemelkedő jelentőségű. A társadalmi hatá-
sok terén az identitás és a sportkultúra alakításának fontossága 
kerül előtérbe. Heinemann (1995) részletesen tárgyalja a sport-
rendezvények makro- és mikrogazdasági hatásait. Grozea-Hel-
menstein és Kleissner (2003) szerint makrogazdasági szinten a 
sportesemények hatásai a kereslet, az árszínvonal, a foglalkozta-
tottság és a külkereskedelem területén mutatkoznak meg, míg 
mikrogazdasági szinten a közvetlen pénzügyi és nem pénzügyi 
eredményeket lehet megfigyelni.
 Helmenstein és munkatársai (2007) szerint a nagy sportren-
dezvényekkel összefüggő infrastrukturális beruházások pozitív 
gazdasági hatásai között megfigyelhető az érintett iparágak fel-
lendülése és a foglalkoztatás növekedése, ami a vásárlóerő élén-
külésével jár együtt. Ugyanakkor a negatív hatások között em-
lítendő az állami források és adóbevételek a beruházásokhoz 
való felhasználása.
 A nagy sportesemények mikrogazdasági hatásai az esemény-
hez kapcsolódó vállalatok szintjén jelentkeznek, két fő csoport-
ra oszthatók: közvetlen és közvetett hatások. A közvetlen hatá-
sok magukban foglalják az eseményre látogató turisták költéseit 
és a helyi gazdaság stimulálását, míg a közvetett hatások olyan 
hosszú távú, áttételes következmények, mint például a rende-
ző város vagy ország nemzetközi hírnevének javulása. Ez utób-
bi hozzájárul a turisztikai vonzerő hosszú távú növekedéséhez. 
Példaként említendő a 2023-as budapesti atlétikai világbajnok-
ság, amely jelentős országimázs értékkel bír ahol a televíziós 
közvetítések révén a rendező ország hírneve széles körben ter-
jed (Németh, 2023).
 A sportesemények a helyi infrastruktúra fejlődését is előse-
gíthetik, különösen azokban a területeken, amelyek korábban 
hátrányos helyzetben voltak. Ez a fejlődés hozzájárul a helyi 
gazdaság élénkítéséhez és a munkahelyteremtéshez. A  sport-
események által kiváltott lelkesedés és izgalom továbbá hozzájá-
rul a sport népszerűségének növekedéséhez, ami pozitív hatás-
sal lehet a nemzet egészségére és gazdasági produktivitására.

Kutatás módszertan
A jelen kutatási projekt elsődleges célja a nagyszabású sportren-
dezvények gazdasági következményeinek alapos vizsgálata, kü-
lönös figyelmet fordítva azokra a következményekre, amelyek 
a rendező országok gazdasági rendszerére hatást gyakorolnak. 
A vizsgálati hipotéziseink között szerepel az az állítás, hogy a 
sportrendezvények pozitív gazdasági hatásokat generálnak, 
amelyek a turizmus bővülését, a helyi vállalkozások tevékeny-
ségének fokozódását és az infrastrukturális beruházásokat fog-
lalják magukban. Ezenkívül azt is hipotetizáljuk, hogy ezek a 
rendezvények szociokulturális előnyökkel járnak, mint az össze-
tartozás érzésének megerősítése és a nemzetközi kapcsolatok 
fejlesztése. A kutatási metodológiánk kiterjed különféle forrá-
sok és módszerek alkalmazására, beleértve korábbi sportese-
mények gazdasági értékeléseit, lokális és globális gazdasági sta-
tisztikákat, továbbá releváns szakirodalmi forrásokat. Ezek az 
információforrások összegyűjtése és elemzése lehetőséget biz-
tosít számunkra a sportrendezvények gazdasági és szociokul-
turális következményeinek pontosabb megértésére, valamint a 
tartós gazdasági és szociális hatások felmérésére. Kutatásunk 
kiemelt figyelmet szentel a sportrendezvények gazdasági hatá-
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sainak tartós következményeire, magában foglalva azokat a ma-
radandó előnyöket és kihívásokat, amelyek a rendezvényeket 
házigazdaként szolgáló közösségek számára megmutatkozhat-
nak. Elemzésünk célja, hogy átfogó képet nyújtson a nagysza-
bású sportrendezvények gazdasági és szociokulturális ha tá sai-
ról, figyelembe véve a különböző események sajátos hatásait.

Eredmények
A négy labdarúgó világbajnokság, amelyeket Németországban 
2006-ban, Dél-Afrikai Köztársaságban 2010-ben, Brazíliában 
2014-ben és Oroszországban 2018-ban rendeztek meg, valóban 
kiváló példákat szolgáltatnak arra, hogy a nagyszabású sport-
események milyen hatással vannak a gazdaságra különböző kö-
rülmények között. Ezek az események különböző gazdasági ha-
tásokat generálnak, attól függően, hogy az adott ország milyen 
gazdasági helyzetben van, milyen infrastruktúrát épít ki vagy 
fejleszt az események előkészítése és lebonyolítása során, vala-
mint hogyan kezeli a rendezvény utáni időszakot.

Németország 2006-os világbajnokság
A 2006-os németországi labdarúgó világbajnokság sportköz-
gazdaságtani elemzése jelentős adatokra támaszkodik, ame-
lyek bemutatják az esemény gazdasági hatásait és társadalmi 
kihívásait. A  rendezvény előkészítése és lebonyolítása során a 
gazdasági aktivitás jelentős mértékben növekedett, amit az inf-
rastruktúrára fordított beruházások és a Gross Domestic Pro-
duct (GDP) emelkedése is alátámaszt. Az eseményre való fel-
készülés kapcsán 1,5 milliárd eurót fordítottak stadionok és 
egyéb létesítmények építésére és felújítására. Ezen felül a köz-
lekedési infrastruktúrába történő beruházások volumene 5,6 
milliárd eurót ért el, amely magában foglalta az útépítéseket, a 
tömegközlekedési hálózatok fejlesztését és más kapcsolódó pro-
jekteket (András és Kozma 2014). Ezek a beruházások jelentős 
mértékben hozzájárultak a helyi gazdaságok fejlődéséhez és a 
turizmus infrastrukturális támogatásához. A  világbajnokság 
hatása a munkaerőpiacra is kiterjedt, ahol körülbelül 50.000 
új munkahely jött létre, elsősorban a vendéglátóiparban, épí-
tőiparban, valamint a szolgáltatási és biztonsági szektorokban. 
Ezek az álláslehetőségek nem csak rövid távú foglalkoztatást 
biztosítottak a világbajnokság idejére, hanem hozzájárultak a 
hosszú távú gazdasági stabilitás és növekedés elősegítéséhez is. 
A  világbajnokság közvetlen gazdasági hatását a GDP 2,4%-os 
növekedése is tükrözi, amely számos tényező, többek között a 
fokozott fogyasztás, a turizmus bevételeinek növekedése és az 
infrastrukturális fejlesztések által generált gazdasági tevékeny-
ség eredményeként valósult meg. Társadalmi szempontból a né-
met lakosság jelentős többsége, körülbelül 79 százaléka, pozití-
van értékelte a világbajnokság megrendezését, kiemelve annak 
gazdasági és turisztikai vonzerejét. Ez a magas szintű társadal-
mi támogatottság jelzi, hogy a lakosság számára a beruházások 
és a rendezvény által generált költségek meghaladták a szociális 
és gazdasági hasznokat.

Dél Afkrikai Köztársaság 2010-es világbajnokság
A 2010-es Dél-Afrikai labdarúgó világbajnokság sportközgaz-
daságtani elemzése kiemeli az esemény előkészületei és le-
bonyolítása során tett beruházások gazdasági és társadalmi 
hatásait. Az esemény Dél-Afrika számára egyedülálló lehető-
séget jelentett a globális színtéren való megjelenésre, az inf-
rastrukturális fejlesztésekre, valamint a gazdasági és társadal-

mi kihívások kezelésére. A  világbajnokság megrendezéséhez 
kapcsolódóan 1,43 milliárd euró értékű beruházás történt sta-
dionok építésére és felújítására, míg a közlekedési infrastruk-
túra fejlesztésére további 1,58 milliárd eurót fordítottak. (Ezek 
a beruházások jelentős mértékben hozzájárultak a helyi gaz-
daság fejlődéséhez, az ország turisztikai vonzerejének növelé-
séhez, valamint a közlekedési rendszer modernizálásához és 
hatékonyságának javításához. A  világbajnokság közvetlen ha-
tásaként az országban mintegy 500.000 új munkahely jött lét-
re, amelyek elsősorban a turizmus, az építőipar, a vendéglátás 
és a biztonsági szolgáltatások területén koncentrálódtak (Du-
bik I. 2015). Ezek a munkahelyek nem csak rövid távú foglal-
koztatási lehetőségeket biztosítottak, hanem hozzájárultak a 
munkanélküliség csökkentéséhez és a szakmai készségek fej-
lesztéséhez is. A  gazdasági növekedés szempontjából a világ-
bajnokság 0,5%-os GDP-növekedést eredményezett, ami bár 
pozitív hatásnak tekinthető, az előzetes várakozásokhoz képest 
mérsékelt eredmény. Ez a növekedés elsősorban a turizmus és 
a fogyasztás bővülésének köszönhető, amelyek a világbajnok-
ság idején jelentősen megnövekedtek. Társadalmi szempont-
ból azonban a világbajnokság jelentős kihívásokkal is szembe-
sült, többek között a magas bűnözési rátával és a társadalmi 
egyenlőtlenségekkel. Bár a világbajnokság pozitív nemzetközi 
figyelmet hozott Dél-Afrikának, a távoli földrajzi elhelyezkedés 
és a biztonsági aggodalmak befolyásolták a külföldi látogatók 
számát. Ennek ellenére a rendezvény hozzájárult a nemzetközi 
kép pozitív alakításához és a bűnözés elleni intézkedések meg-
erősítéséhez.

Brazília 2014-es világbajnokság
A 2014-es brazíliai labdarúgó világbajnokság sportközgazda-
ságtani elemzése komplex képet nyújt az esemény gazdasági 
hatásairól és társadalmi kihívásairól. A  világbajnokság elő-
készítése során Brazília jelentős beruházásokat hajtott végre, 
amelyek célja az ország sportinfrastruktúrájának és közleke-
dési rendszerének fejlesztése volt, valamint a nemzetközi meg-
jelenés és a gazdasági fejlődés előmozdítása. A rendezvényhez 
kapcsolódó teljes beruházás 2,8 milliárd eurót tett ki a sport-
létesítményekre, míg a közlekedési infrastruktúrára fordított 
összeg elérte a 8,53 milliárd eurót. Ezek a beruházások cél-
ja az volt, hogy javítsák az ország közlekedési kapacitását, kü-
lönösen a nagyvárosokban, ahol a világbajnokság mérkőzé-
sei zajlottak. A fejlesztések magukban foglalták útépítéseket, 
tömegközlekedési rendszerek korszerűsítését és repülőterek 
bővítését. A világbajnokság jelentős munkaerő-piaci hatások-
kal is járt, összesen körülbelül 743.000 új munkahely jött lét-
re, amelyek elsősorban a turizmus, az építőipar, a vendéglá-
tás és a biztonsági szolgáltatások területén koncentrálódtak. 
Ezek a munkahelyek hozzájárultak a helyi gazdaságok élén-
kítéséhez és a munkanélküliség csökkentéséhez. A  gazdasá-
gi növekedés tekintetében a világbajnokság hatása változó 
volt, a GDP-növekedés 0,2%-tól 7,1%-ig terjedt a különböző 
városokban(András és Kozma 2014). Ez a jelentős eltérés a re-
gionális gazdasági struktúrákban és a világbajnokság által ge-
nerált keresleti hatásokban rejlő különbségeket tükrözi. Egyes 
városokban a turizmus és a fogyasztás jelentős növekedése po-
zitív gazdasági lökést eredményezett, míg más területeken ke-
vésbé volt érezhető az esemény gazdasági hatása. Társadalmi 
szinten a világbajnokság számos kihívással szembesült, töb-
bek között tömeges tüntetésekkel és költségkerettúllépések-
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kel. A lakosság egy része ellenezte a jelentős állami kiadáso-
kat, amelyek a sporteseményhez kapcsolódtak, hangsúlyozva, 
hogy az erőforrásokat inkább az oktatás, az egészségügy és az 
alapvető infrastruktúra javítására kellene fordítani. A költség-
kerettúllépések és a projektek késedelmei tovább erősítették 
a társadalmi elégedetlenséget, ami több városban is tünteté-
sekhez vezetett.

Oroszország 2018-as világbajnokság
Az 2018-as oroszországi labdarúgó világbajnokság sportköz-
gazdaságtani vizsgálata rávilágít az esemény által generált 
jelentős gazdasági dinamikára, valamint a társadalmi kon-
textusban felmerülő kihívásokra. A  világbajnokság előkészí-
tése és megrendezése során Oroszország számottevő beru-
házásokat hajtott végre, amelyek célja a sportinfrastruktúra 
fejlesztése, a közlekedési hálózat modernizálása és az ország 
nemzetközi megítélésének javítása volt. A  teljes beruházási 
költségvetés 12,46 milliárd eurót tett ki, amely magában fog-
lalta a stadionok építését és felújítását, valamint egyéb kapcso-
lódó infrastrukturális projekteket. A  közlekedési infrastruk-
túra fejlesztésére külön 3,23 milliárd euró került fordításra, 
amely a közlekedési kapcsolatok javítását és a nagyobb váro-
sok közötti mobilitás elősegítését célozta, így hozzájárulva a 
rendezvény zökkenőmentes lebonyolításához és az ország tu-
risztikai vonz erejének növeléséhez. A világbajnokság pozitív 
munkaerőpiaci hatásokkal is járt, összesen 220.000 új mun-
kahely jött létre, amelyek elsősorban a vendéglátóiparban, az 
építőiparban, a turizmusban és a biztonsági szolgáltatások-
ban koncentrálódtak. Ezek az állások nem csak a rendezvény 
ideje alatti foglalkoztatást biztosították, hanem hozzájárultak 
a helyi gazdaságok fejlődéséhez és a munkanélküliség csök-
kentéséhez is. A gazdasági növekedés tekintetében a világbaj-
nokság hatása változatos volt, a GDP 1,1%-os növekedést mu-
tatott a különböző városokban. Ez a növekedés elsősorban a 
turizmus és a fogyasztás bővüléséből, valamint az infrastruk-
turális beruházásokból eredt, amelyek közvetlenül hozzájárul-
tak az ország gazdasági aktivitásának élénkítéséhez. Társadal-
mi szempontból azonban a világbajnokság számos kihívást is 
felvetett. A költségvetési kiadások és a politikai korrupció kér-
dései éles vitákat váltottak ki, különösen azokban a közössé-
gekben, amelyek az állami beruházások egyenlőtlen eloszlását 
tapasztalták. A civil társadalom egy része kritikusan szemlélte 

a nagyszabású infrastrukturális projektekre fordított összege-
ket, hangsúlyozva, hogy az országnak nagyobb figyelmet kel-
lene fordítania az alapvető közszolgáltatásokra, mint az egész-
ségügyre és az oktatásra.

Következtetés
A jelen tanulmány mélyrehatóan vizsgálta a nagyszabású 
sportesemények gazdasági és szociokulturális hatásait, külö-
nös tekintettel a rendező országok és közösségek gazdaságá-
ra és társadalmi struktúrájára gyakorolt befolyásukra. Kutatá-
sunk során számos fontos megállapításra jutottunk, amelyek 
rámutatnak arra, hogy a sportesemények jelentős gazdasági 
előnyökkel járhatnak, mint például a turizmus növekedése, a 
helyi vállalkozások tevékenységének élénkülése és az infrast-
ruktúra fejlesztése. Ugyanakkor azonosítottunk számos társa-
dalmi kihívást is, beleértve a költségvetési túllépéseket és a tár-
sadalmi elégedetlenséget, amelyek kezelése elengedhetetlen a 
rendezvények sikeréhez. A  kutatásból kiderült, hogy szükség 
van egy integrált mutatószámra, amely képes a sportesemé-
nyek várható társadalmi és gazdasági hatásait komplex módon 
értékelni. E mutatószám segíthetne a szervezőknek és döntés-
hozóknak abban, hogy a lehető legnagyobb mértékben kiak-
názzák ezeket az előnyöket, miközben minimalizálják a poten-
ciális negatív hatásokat. A jövőbeli kutatások fő célja egy olyan 
teljesítményértékelő módszertan kifejlesztése kell, hogy le-
gyen, amely figyelembe veszi a társadalmi elvárásokat és gazda-
sági szempontokat egyaránt. Ez a módszertan lehetővé tenné 
a szervezők számára, hogy előre lássák és megfelelően kezel-
jék a sporteseményekkel járó társadalmi és gazdasági kihívá-
sokat. A társadalmi vélemények és kihívások megfelelő mérése 
és kezelése kulcsfontosságú az események pozitív hatásainak 
maximalizálása és a negatív hatások minimalizálása érdek-
ében. Ezen felül, a controlling eszközének integrálása a mu-
tatószámokba lehetővé tenné a szervezők számára, hogy folya-
matosan figyelemmel kísérjék és értékeljék a sportesemények 
gazdasági és társadalmi hatásait. Ez a megközelítés hozzájá-
rulna a gazdasági hatékonyság és a társadalmi jólét egyensú-
lyának megteremtéséhez. A  jelen tanulmány arra a következ-
tetésre jut, hogy a nagyszabású sportesemények gazdasági és 
szociokulturális hatásainak megértése és kezelése összetett 
feladat, amely átfogó előkészítést és folyamatos értékelést igé-
nyel. A  jövőbeli kutatásoknak és fejlesztéseknek az új teljesít-

1. táblázat: A vizsgált világbajnokságok gazdasági összehasonlítása

Esemény Beruhá-zások 
(milliárd euró)

Közlekedési 
Infrastruk-túra 
(milliárd euró)

Új Munka-
helyek

GDP Növeke-
dés (%)

Társadalmi vélemény:

Németország 2006 1,5 5,6 50 000
2,4 A német lakosság sikeresnek 

gondolta.

Dél-Afrikai 
Köztársaság 2006 1,43 1,58 500 000 0,5% Magas bűnözési ráta, távol 

van Európától

Brazília 2014 2,8 8,53 743 000

0,2% – 7,1% 
(várostól 
függően)

Tömeges tüntetések, 
költségkerettúllépések

Oroszország 2018 12,46 3,23 220 000 1,1%
Politikai korrupció, 

hosszútávú előnyöket 
a társadalom kritizálta.

Forrás: Saját szerkesztés
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ményértékelő módszertanok és mutatószámok kifejlesztésére 
kell összpontosítaniuk, amelyek képesek integrálni a gazdasá-
gi hatékonyságot és a társadalmi jólétet, valamint előre látha-
tóvá teszik a sportesemények társadalmi és gazdasági következ-
ményeit. Ezen erőfeszítések hozzájárulhatnak ahhoz, hogy a 
nagyszabású sportesemények teljes potenciáljukat kibontakoz-
tatva, elősegítsék a rendező közösségek gazdasági fejlődését és 
társadalmi kohézióját. Különös figyelmet kell fordítani arra, 
hogy a jövőbeni kutatási projektek multidiszciplináris megkö-
zelítést alkalmazzanak, amely magában foglalja a gazdaságtu-
domány, a társadalomtudományok és a sporttudomány terüle-
teit is. Az ilyen típusú kutatás elősegítheti a sporteseményekkel 
kapcsolatos döntéshozatali folyamatokat, támogatva a szerve-
zőket abban, hogy olyan eseményeket hozzanak létre, amelyek 
hosszú távon pozitívan járulnak hozzá a házigazda közösségek 
gazdasági és társadalmi jó létéhez.
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